

# EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER-Año II.-Número 327

Redacción y Administración: Calle de San José, número 17.-Teléfono núm. 55

Lunes, 3 de mayo de 1915

## Del discurso del señor Maura.

El discurso pronunciado en el teatro Real por nuestro ilustre jefe, no es de aquellos que pueden leerse a la ligera para formar por la lectura una impresión exacta del conjunto. Es don Antonio Maura un orador tan conciso, que sintetiza y concreta tanto la exposición de sus ideas, que cada párrafo de su oración serviría en muchos casos como enunciado de una tesis, cuyo desarrollo habría de requerir un largo discurso; y por eso no basta leer con más o menos detenimiento lo que Maura ha dicho, sino que, para obtener provechoso fruto de lo leído y para no aventurar juicios infundados o erróneos, es de notoria precisión meditar las palabras del insigne estadista, atentándose en la glosa y disección de lo expuesto a la fórmula concreta, determinada y justa de lo que se expone.

No es de extrañar, teniendo esto en cuenta, que en la prensa y en la opinión de las gentes hallen eco muchas veces referencias desvirtuadas, desnaturalizadas quizá de las opiniones del gran orador; la falta de intensidad en el examen y análisis de sus discursos es harto disculpable, lo mismo en la prensa, por los apremios que imponen el interés de la actualidad y las demandas del público, que en la opinión en general, atendido el requerimiento de que todos somos objeto en la vida moderna por asuntos diversos y múltiples, que distraen y ocupan, que dividen e imponen forzoso regateo a la atención.

Entre otros muchos, todos interesantes, hay un tema tratado en el discurso del teatro Real, que hemos oído comentar en forma que a nuestro entender no responde a la verdadera y fiel interpretación de las palabras pronunciadas en aquella tribuna, palabras que tuvimos la grata ocasión de escuchar y cuyo sentido y espíritu hemos podido contrastar luego con mayor calma y exactitud en el texto recogido e impreso del discurso.

El conflicto europeo, el desarrollo de esa colosal contienda en la que de cerca o de lejos se hallan hoy interesados casi todos los países, provocó en el nuestro, desde sus comienzos, una exteriorización de opiniones y simpatías que han dado lugar durante mucho tiempo, y que darán seguramente todavía, a apasionadas polémicas y a manifestaciones más o menos ostensibles reveladoras de inclinaciones opuestas, aunque puede decirse con patriótica satisfacción que no han traspasado el terreno de aquella neutralidad que oficialmente, internacionalmente pudieramos decir, determina y fija nuestra actitud ante Europa.

Al tratar el señor Maura en su magistral exposición de la España de hoy tan palpitante y trascendental asunto, ha hecho dos afirmaciones rotundas y categóricas, que conviene no olvidar, y a las que no es lícito suponer otras derivaciones que aquellas que el orador señala con la palabra precisa y dócil que tan a la perfección se amolda siempre a la traducción de sus pensamientos. Dejó bien sentado, en primer término, que era ocioso e inútil discutir, tratándose de nuestra nación, un tema que no era discutible: el tema de la neutralidad; añadiendo, para dar mayor fuerza a esta afirmación, en la que convenían la casi unanimidad de los españoles, que

la declaración solemne de la actitud neutral, la apropiación de esa idea como un lema o bandera de determinada política, es una *perogrullada*, sencillamente por la razón sin réplica de que cuando no cabe optar entre dos soluciones, entre dos caminos, cuando no hay el derecho o la posibilidad efectiva de elegir, nadie puede preciarse de haber elegido bien, como nadie es responsable de haber decidido mal.

«Indudable, de todo punto indudable—dijo el señor Maura—, que España no tenía que participar en las hostilidades, como no fuese agredida. ¿Por qué había de participar? España no había contraído compromiso alguno que a ello le obligara, ni tenía siquiera títulos para terciar en la contienda. ¿Para qué hemos de buscar más razones? Por esto me causan la sensación que me causan, y que no explicaré los fingimientos grotescos o repulsivos, como si se estuviera deliberando entre ir o no ir a las hostilidades.»

Esto dijo Maura, esto han repetido otros políticos y esto es la verdad; pero si en esta actitud de apartamiento del conflicto europeo estábamos y estamos de perfecto acuerdo todos los españoles—y sino lo estuvieramos el resultado sería igual y nuestra actitud la misma, por mandatos evidentes ajenos al deseo—, es también cierto que nuestro carácter impresionable e impulsivo ha dado lugar a que se dibujen, a que se marquen con bastante relieve, desde la ruptura de hostilidades, dos tendencias, dos inclinaciones encontradas, dos simpatías que rivalizan, dos anhelos secretos en favor del éxito final de la contienda, y hay quien ha creído ver al trasluz de las palabras del señor Maura una ligera violación del fiel de la neutralidad en favor de una de las partes contendientes, una mayor afectación o un perceptible interés en pro de uno de los beligerantes; y para quien lea con la atención que el caso merece y requiere el discurso del insigne político, no puede haber tal cosa, ni puede deducirse de lo que él ha dicho semejante consecuencia.

Ignoramos lo que allí en el fondo íntimo de don Antonio Maura puede prevalecer. Nadie tiene derecho, ni puede tener motivos, ni siquiera indicios, para presumir sus predilecciones personales, bien se inspiren en sentidos afectivos o en la visibilidad política del conflicto europeo; pero lo que sí podemos afirmar es que el gran estadista, consciente, como pocos, de las responsabilidades y resonancias que envuelven las opiniones de los hombres públicos, de los llamados a iluminar los derroteros de las muchedumbres, ha sabido mantenerse dentro de la prudente reserva que su puesto preeminente en la política nacional le señala, y que al hablar de nuestras relaciones pasadas y presentes con las naciones europeas, no ha hecho más que atenerse a lo que venía y sigue siendo un tangible realismo, sin que, a nuestro juicio, repetimos, pueda deducirse de sus palabras cosa distinta a la que él ha expuesto con diáfana y absoluta claridad.

Y ha hecho más; ha refinado las tendencias apasionadas de unos y otros, de germanófilos, de francófilos, de anglofilos, haciendo que por encima de los comentarios cálidos y vehementes de las discusiones se eleve, serena y equilibrada, la voz del patriota, del hombre que ve la realidad como es y que a sus inexorables necesidades y exigencias atempera la exposición de sus juicios.

No se pretenda, pues, con buenos o malos fines, adivinar o interpretar cosa distinta de lo que Maura ha dicho; ahí están sus palabras, claras, concluyentes, desnuas de enfeites y de retóricas ambiguas, y así las ofrecemos al lector hoy para que aisladamente, como si los párrafos que las contienen constituyeran una declaración desglosada del discurso del Real, las aprenda y las comente, con la seguridad de hallar en ellas la expresión fiel de lo que acerca del problema internacional, en su relación con la Patria, debe pensar y sentir todo español.

Habla el señor Maura de las inteligencias diplomáticas que, girando alrededor de nuestra cuestión de Marruecos, se vienen sucediendo desde los acuerdos de Cartagena, y expone los reflejos de una realidad, de un conjunto de realidades incoercibles, imperativas, evidentes, que han impuesto a España en esos tratos, su situación geográfica, política y hasta económica, para afirmar, como así es la verdad, que hoy las cosas están como estaban, que subsisten en la misma coordinación de intereses y en la misma dinámica de previsiones y de riesgos y que, por tan to, hoy, si el caso se repitiera, habría que volver a suscribir los pactos de Cartagena.

Después de leer esto, fijemos bien la atención en otro párrafo, que sintetiza toda una regla de conducta.

«Respetando todas las opiniones, ya comprendo yo; que haya quien crea que a España le puede convenir otro género de conexiones; pero yo a esos les recomiendo una cosa, y es que adviertan que para ganar el derecho de elegir hay que cuidar primero de integrar la plena personalidad y de vigorizar intencionadamente el albedrío para que funcione, y cuando se tenga la libertad de optar y la fuerza de resistir, será el deliberar y el decidir.»

## Día político.

POR TELÉGRAFO

### Habla el señor Dato.

MADRID, 2.—Al acudir los periodistas a la Presidencia del Congreso a hacer la información, fueron recibidos por el señor Dato, quien les manifestó que ha recibido numerosos telegramas de felicitación, por haber sido designado para ocupar la presidencia del Círculo liberal-conservador de Madrid.

También manifestó que no se celebrará Consejo de ministros hasta el miércoles, para dar tiempo a que el señor Bugallá termine la redacción de algunos proyectos que está ultimando.

Hablando del discurso pronunciado por don Melquíades Álvarez en Granada, manifestó que agradece las frases que acerca de la gestión gubernamental en la política exterior había dicho el jefe de los reformistas.

Señaló la coincidencia habida en los juicios vertidos por los señores Maura, conde de Romanones y Melquíades Álvarez, respectivamente, en Madrid, Baleares y Granada, acerca de las líneas generales que exige la orientación internacional española.

Respecto a la inteligencia entre los partidos reformista y liberal prietista, dijo el señor Dato que eso sería una gran fuerza y no un motivo de ventaja para el desenvolvimiento general de la política española en el presente y en el porvenir.

### Conferencia.

El señor Dato recibió esta mañana en la Presidencia la visita del presidente del Consejo de Estado, que conferenció largamente con el jefe del Gobierno.

### Una reunión.

Después de hablar con los periodistas, el presidente pasó al salón de actos del Congreso, donde se reunió la Comisión organizadora del segundo Congreso internacional de Ciencias administrativas.

En dicha reunión se hizo cargo de la presidencia de dicho Congreso el señor Dato.

Para la presidencia de la Sección cuarta fué elegido el señor Prieto.

En la reunión se acordó hacer constar en esta el sentimiento por el fallecimiento de los señores Canalejas y Dávila, presidentes que fueron de este mismo Congreso, y se levantó la sesión dedicándose algunos recuerdos a la memoria de aquellos hombres públicos.

¿Os gusta el picante? Pedid en ultramarinos las «alegrías» marca Ulecia.

## LA UNION DE LAS DERECHAS

### ORGANIZARSE Y CON TIEMPO

Copilamos de El Debate:

En nuestro querido colega «El Correo de Andalucía» hemos leído un artículo, firmado por el culto escritor católico que ha hecho conocido en toda España su pseudónimo Miguel Fenhoso.

De ese artículo reproducimos los siguientes párrafos:

«...no puede dudarse de que, aunque no se establezca unión o exista inteligencia pactada de derechas, habrá mutua atracción entre las fuerzas que responden a ese significado, las cuales, persiguiendo diferentes objetivos, como siguen la misma dirección, se encontrarán y juntarán necesariamente en una o varias etapas del camino, prestandose recíproco apoyo.»

«No apoyaron las extremas derechas en Madrid en las últimas elecciones a los candidatos mauristas? Pues en igualdad de circunstancias siempre harán lo mismo en todas partes, e igual debe pensarse de aquéllos, puesto que entrambos tienen el nexo común de los sentimientos religiosos y patrióticos. Lo malo sería que por alguien se tratara de anteponer lo que divide a lo que unifica. Quien tal intentara, echaría sobre sus hombros el peso de una extraordinaria responsabilidad.»

Nuestra conformidad con los dos párrafos transcritos, es absoluta.

Precisamente porque creemos que al actuar en política los mauristas y las demás derechas habrá entre ellas una «mutua atracción», y porque entendemos que todas esas fuerzas «signen la misma dirección» y por ello «se encontrarán y juntarán necesariamente», defendemos una alianza que haga más eficaz, más fecunda, mejor definida, una unión que la marcha de los acontecimientos ha de imponer forzosa y necesariamente.»

## En la Vega de Pas.

Un banquete.

El vecindario de la Vega de Pas quiere sacudirse el peso del caciquismo. Lo demostró ayer, cumplidamente, con motivo de una reunión a que dio lugar la presentación del nuevo médico de aquel pueblo don Angel Sanjurjo.

El doctor Sanjurjo, que cultiva la ciencia con nobilísimo entusiasmo, llegó ayer a la Vega de Pas, acompañado de nuestros queridos amigos don Manuel Quijano y don José Luis García. Los viajeros fueron recibidos por numerosas personas, que se dispensaron una afectuosa acogida.

Hecha la presentación del doctor Sanjurjo, se celebró un banquete, que tuvo tanta significación como importancia para los futuros destinos del pueblo. Asistieron al banquete, además del señor Sanjurjo y los señores Quijano y García (don José

Luis), el ex concejal don Lorenzo Abascal y el ex concejal don Juan Manuel Pérez, el concejal don Atalayo Pelayo, el juez municipal don Tomás Jiménez Conde, el ex director de las Escuelas Madrazo don Federico Forcada, don Evaristo Oria, don Pedro Mantecón, don Benigno Gutiérrez, don Amelito de la Vega, don Manuel Truaba, don Tomás Fernández, don Tomás Truaba y otros muchos que sentimos no recordar.

Ofreció el banquete don Pedro Mantecón, en nombre de todos los comensales y de los elementos que representan, expresando su adhesión a la política y a la persona de don Antonio Maura.

El señor Mantecón tuvo frases afectuosas y sentidas para el señor Quijano, a quien expresó también su adhesión, en nombre de todos, prometiendo seguir sus orientaciones y atender sus consejos con lealtad.

Las palabras del señor Mantecón fueron premiadas con una entusiasta salva de aplausos.

El señor Quijano correspondió expresando su gratitud por las demostraciones de afecto y adhesión recibidas.

El banquete fué muy bien servido en el café de don Francisco Revuelta.

Al terminar la reunión se dieron vivas a la Vega de Pas, a Maura y a don Manuel Quijano, poniéndose nuevamente de manifiesto el espíritu de que están alentados los que en el pintoresco pueblo siguen las patrióticas orientaciones de nuestro insigne jefe.

## De la guerra europea.

### Dietario de la guerra.

#### A OCHO DIAS VISTA

Nos parece que *lú* Lord Kitchener quien anunció que con la entrada del mes de abril las operaciones militares en Francia y Bélgica tendrían mayor actividad. Casi al mismo tiempo se anunció que Inglaterra preparaba el envío de nuevos y fuertes contingentes de tropas al teatro de operaciones. Todo hacia, pues, suponer que la guerra entraría en un período de recrudecimiento. De batallas campales llegó a hablarse.

Con la entrada de la primavera, efectivamente, coincidió la aparición de los zeppelins alemanes sobre París, como extraños y disformes golondrinos de la muerte. Después, mientras la primavera ha ido cubriendo los campos de flores y ha teñido el espacio de azul y plata, la lucha ha sido más intensa en Neuve, Chapelle y en Ypres.

Los zeppelins han realizado un nuevo raid sobre Inglaterra, destruyendo edificios y causando víctimas; los cañones alemanes han tronado dos días frente a Dunkerque y han arrojado bombas sobre la ciudad; Reims continúa siendo objeto de intenso bombardeo, y acaso de muchos pueblos, donde los invasores han clavado sus plantas, no queda ya piedra sobre piedra.

Pero los combatientes no han obtenido un triunfo decisivo, ni han iniciado operaciones en grande escala que revelen un nuevo plan. Sigue la lucha con la misma tenacidad y con el mismo heroísmo y continúa el derramamiento de sangre, que va cubriendo los campos de rojo, como si éste fuera el color predilecto de la estación de los pájaros, que este año no pueden ser más siniestros.

En Oriente hay barruntos de mayor actividad, como si allí fuera donde ha de decidirse la terrible lucha. Los mismos partes oficiales rusos han hablado estos días de un avance alemán al Norte del Niemen, de un ataque del mismo ejército en Siarozzeba y de que en distintos lugares de los Cárpas los austriacos atacan furiosamente, siendo rechazados estos últimos.

El Times, de Londres, estudiando la marcha de las operaciones en la parte oriental ha previsto la realización de una ofensiva general de los austroalemanes en los Cárpatos, a juzgar por la extraordinaria actividad que desarrolla la artillería. Por su parte, los comunicados oficiales alemanes han hablado de una serie de luchas parciales, de escasa importancia, y de haber rechazado los ataques rusos en Kurlandia y Augustov. Sobre esto los moscovitas no han dicho una palabra.

Un cronista militar ha hecho el resumen de la actual situación en esta forma:

La guerra ha sacudido toda la línea de Norte a Sur, y guiándonos por los adjetivos que la califican, donde la lucha es más terrible es en los dos extremos: al Norte, intentando acaso los alemanes caer sobre Varsovia; al Sur, pretendiendo quizá el extremo que combate hacia Siruj caer sobre el flanco o la retaguardia del ejército ruso, que se encuentra frente a Usok... Según nuestro leal saber y entender, de estos dos furiosos ataques, el más importante de todos debe ser el que se lleva a cabo en la región de los Cárpatos para tratar de conseguir de una vez hacer desaparecer la amenaza a Hungría y reconquistar Galitzia. El ataque simultáneo en la parte oriental de Prusia debe tener por principal objetivo retener en esa región el mayor número de fuerzas rusas, sin perjuicio de soñar con Varsovia.

Hay que esperar.

¿En qué quedamos? Los aliados afirman que las operaciones en los Dardanelos han constituido un éxito resonante en el desembarco de tropas en la península de Gallipoli. Los turcos, a su vez, dicen que han re-

chazado a los invasores, han hundido destructores y transportes, han causado importantes averías a varios acorazados y cruceros y han obligado, en fin, a la escuadra franco inglesa a retirarse.

Lo que parece cierto es que los aliados no obtendrán en los Dardanelos un triunfo fácil. Del mismo Londres, que no es origen sospechoso, viene el presentimiento.

Los turcos han rechazado los fuertes y multiplican los cañones, las obras defensivas y las minas flotantes. Así oponen al poderío del invasor muchas y poderosas facultades.

Los aliados luchan con tres principales elementos: las minas, los cañones gruesos disimulados y los móviles. Los cañones impiden que se puedan quitar las minas, y las minas impiden que se pueda atacar a los cañones.

La ocupación de la península de Gallipoli por las tropas aliadas y la dominación de la costa asiática parecen ahora como el preludio indispensable del paso de la flota. Los aliados acumulan importantes elementos, tanto en hombres como en armas. Para invadir Gallipoli han preparado un ejército de 50.000 hombres; apoyado, según los turcos, por cuarenta buques de guerra.

Sin embargo, técnicos hoy que opinan que aunque las tropas franco-inglesas de desembarco llegasen a 125.000 hombres, y Rusia contribuyera por su parte con otros 125.000, los aliados no lograrán sus propósitos, pues los técnicos militares de todos los países reconocen unánimemente que para forzar las defensas de Constantinopla son necesarios más de 600.000 soldados.

Ya se ve que en los Dardanelos no se pelean barbas a bragas enjujadas.

Acerca de la intervención de Italia en el conflicto europeo sigue reinando la más grande confusión.

Hablan unos telegramas de que, a pesar de cuanto viene diciendo la prensa aliada, Italia mantendrá la actitud en que se colocó al empezar la guerra. Otros despachos, por el contrario, comunican unos decretos dictados por el Gobierno italiano, que hacen temer la entrada de Italia en la confagración europea.

¿Viene o no viene? Con razón se habla del maquiavelismo italiano.

La guerra náutica, guerra que es hoy de aschanzas y sorpresas, ha escrito otra página con el hundimiento del acorazado francés León Gambetta, por un submarino austro-húngaro.

Austria sigue dando señales de vida, a pesar de los que ya han entrado. En cambio el poderío naval de Inglaterra empieza a ser en la opinión de las gentes una cosa legendaria.

#### POR TELÉGRAFO Y TELEFONO

### En Rusia y Austria.

Desde la estación de Norddeich dicen que, como represalias por los desmanes y robos de propiedades alemanas cometidos por los rusos en la Prusia oriental, el comandante en jefe ordenó al gobernador civil de la Polonia rusa ocupada la confiscación de todas las haciendas que en varias revoluciones habían sido secuestradas por el Gobierno ruso y dejadas en usufructo a los oficiales militares.

La orden se extiende a un terreno de 282.000 fanegas.

### Parte oficial ruso.

El parte oficial dado por el Gran Cuartel general ruso, dice: «Progresamos en la orilla izquierda de Niemen. El enemigo atacó el día 26 nuestra posición de Lomnia. Después de un rudo combate

logramos rechazarle y hacer bastantes prisioneros.

También hemos rechazado otros ataques el día 30, entre los ríos Gissa y Szkiwa, en la región Rawa.

El fuego de la artillería alemana ha tomado en los Cárpatos gran intensidad.

Los austriacos atacaron durante la noche del 23 y jornada del 30, en la región Poblen, en dirección a Ulock, pero fueron rechazados por nuestras tropas.

Estos ataques han sido infructuosos y les han costado grandes pérdidas.

Hemos tomado hacia Tryj dos alturas, al Sur de Koziuka y Gollowetzko, haciendo un millar de prisioneros.

Proseguimos nuestro avance hacia Wyzkow.

Hemos rechazado con éxito varios ataques alemanes.»

### Los albaneses rechazados.

Un despacho de Atenas dice que un grupo de albaneses intentó pasar la frontera para acercarse a Scutari.

Los invasores fueron rechazados, viéndose obligados a retroceder.

### Ministro de viaje.

Desde Copenhague dicen al *Daily Chronicle* que el ministro de la Guerra turco ha salido de Berlín para Constantinopla, después de negociar un empréstito para Turquía.

### El Parlamento austriaco.

Un despacho de Atenas comunica que el Gobierno austriaco ha publicado un decreto disolviendo el Parlamento.

Las Cortes serán convocadas el día 13 de junio y se reunirán en el mes de Septiembre.

### Parte oficial austriaco.

Desde Viena transmiten el siguiente parte oficial, publicado por el Estado Mayor del ejército austriaco:

«En la Polonia rusa se han librado combates de artillería, que continúan por la noche.

En los alrededores de Oporok los rusos han realizado varios ataques, que fueron rechazados, por ellos importantes pérdidas para ellos. Nuestras tropas cogieron prisioneros a siete oficiales y 500 soldados.

En la Galitzia del S.O., y en la Bukovina, ha habido con intermitencias duelos de artillería.

Al Sur de Zalefzozyki, una batería austriaca bombardeó un depósito de municiones de los rusos incendiándolo.

En el teatro meridional de la guerra ha habido cañones aislados a lo largo de la frontera.

En los últimos días no ha ocurrido nada importante.

Al Este de Trevingo, las tropas montenegrinas han sido dispersadas.»

### Noticias falsas.

Comunican de Viena que se ha publicado una nota diciendo que son falsas las noticias que se han hecho circular sobre la falta de pago de las obligaciones del Gobierno y sobre los tumultos que se han puesto en el territorio austriaco.

También son falsas las noticias de que hayan ocurrido incidentes con los canoas italianos en Trieste y en el Trentino.

El hundimiento del «Gambetta».

Comunican de Viena que *La Correspondencia Nacional* publica un parte oficial dado por el capitán de fragata von Thier sobre el hundimiento del acorazado francés León Gambetta, por un submarino austro-húngaro.

Según el parte oficial, el comandante del submarino número 5 diviso al *Gambetta* a la media noche, navegando con las luces apagadas, a unas veinte millas de la isla de Lenca.

El submarino le lanzó un torpedo a 100 metros de distancia, alcanzando al acorazado en la popa.

Luego le lanzó un segundo torpedo, que le alcanzó en la proa.

Después lanzó otro nuevo torpedo, que los cinco minutos el capitán von Thier vio que el buque se hundía rápidamente.

La tripulación del *Gambetta* tuvo tiempo de echar al agua cinco botes.

El comandante del submarino lamenta en el parte que su gente no pudo constatar el salvamento de los naufragos y que constar el buen comportamiento de los tripulantes del submarino.

### En Turquía.

Los senegaleses.

También dicen de Atenas que las tropas senegalesas consiguen importantes éxitos en la costa asiática, habiendo ocupado Teni Cheir y Neohori.

### General inglés muerto.

Comunican de Atenas que el general inglés ha resistido vivamente los ataques de aliados en las dos orillas de los Dardanelos.

Se confirma que en uno de los ataques

combates murió un general inglés, cuyo nombre no ha sido hecho público todavía. También se ha confirmado que el general británico Napier, del ejército de los Dardanelos, ha muerto a consecuencia de las heridas.

**Felicitación regia.**  
El Rey de Inglaterra ha dirigido un telegrama de felicitación al almirante Rosbeck y al general Yan Hamilton. El despacho de Jorge V dice así: «Con vivísima satisfacción me he enterado del éxito que ha coronado las operaciones del ejército y de la toma en los Dardanelos. Transmitid a todas las tropas, comprendidas las de nuestros aliados, mis cordiales felicitaciones por su triunfo.»

**Príncipe fallecido.**  
Un despacho de Amsterdam, con referencia a informes de Constantinopla, dice que se confirma el fallecimiento del príncipe Sabab-Oddin, hijo del Sultán de Turquía.

**Inglaterra y Francia.**  
La artillería alemana. Comunican de Amsterdam que la artillería de campaña alemana está instalada a Sar de Moorsiede, a 15 kilómetros del Noroeste de Ypres.

**Contra Dixmude.**  
Los alemanes realizan grandes esfuerzos para atravesar el canal del Yser y avanzar sobre Dixmude. Hasta ahora, los esfuerzos de los alemanes van resultando estériles.

**Movimiento de tropas.**  
Los alemanes tratan de amenazar las líneas aéreas de Ypres, arrojando sobre ellas las últimas tropas de reserva que existen en Bélgica.

**La caballería.**  
Las fuerzas de caballería alemana que están en la frontera holandesa han recibido orden de concentrarse en Thourout, para tomar parte en las operaciones sobre el Yser.

**Los heridos.**  
Los edificios públicos de Brujas, Thourout, Roulers e Inglaterra están llenos de heridos alemanes.

**Último parte francés.**  
El comunicado oficial de las tropas de la tarde, publicado por el Gobierno de la República, es como sigue: «No se ha producido variación alguna en la situación general del frente.»

Un desertor alemán declara que desde hace dos meses varios ingenieros de la casa Krupp dirigen en los alrededores de Dixmude, en varios sitios aún no se ha combatido, trabajos de instalación de un cañón de Marina de largísimo alcance, que parece ser el que ha bombardeado Dunkerque desde una distancia de 38 kilómetros y lanzado varias granadas.

Como no se ha vuelto a repetir el bombardeo, créese que haya sido por efecto de las averías que el mismo cañón haya sufrido, por la intensidad de los disparos.

Sospéchase también que el silencio obedezca a que la haya alcanzado alguna bomba lanzada por nuestros aviadores, que últimamente han volado sobre aquella región.

Por nuestra parte ayer hemos bombardeado un fuerte enemigo situado en el campo atrincherado de Metz, causando bastantes daños.

**El tráfico.**  
Un despacho de Londres dice que el Almirantazgo ha publicado una nota anunciando que se ha reanudado el tráfico de comunicaciones entre Inglaterra y Holanda.

**Un aviso.**  
Un despacho de Nueva York recibido en Londres comunica que el embajador de los Estados Unidos ha publicado una nota advirtiendo a los buques de las naciones aliadas que corren el peligro de ser torpedeados si penetran en la zona de guerra.

Los representantes de Francia e Inglaterra han protestado contra la nota del Almirantazgo alemán.

El trasatlántico *Lusitania*, que había partido de las costas norteamericanas, ha

recibido varios despachos radiográficos con firmas ficticias, anunciando que será torpedeado antes de terminar el viaje.

**Una protesta.**  
Desde El Havre dicen que monseñor Heyler, arzobispo de Namur y presidente del Comité de los Congresos Eucarísticos, ha publicado una protesta contra las noticias alemanas de que los belgas hayan hecho contra ellos guerra de guerrillas con la cooperación de los eclesiásticos.

**Buque a pique.**  
Comunican de Londres que el submarino alemán U-23 ha echado a pique, a la altura de Blasket, al vapor ruso *Suorno*, que conducía cargamento de carbón.

**EL DOS DE MAYO**  
La fiesta del Dos de Mayo, celebrada ayer, pasó completamente desapercibida para la mayoría de los santanderinos.

Por la mañana, a las once, la banda del regimiento dió un concierto en la plaza de Velarde, al pie de la estatua, que fué escuchado por muy pocas personas.

Por la tarde, el profesor don Federico Iriarte de la Banda colocó una corona en la estatua del héroe.

**El general Azcárraga.**  
POR TELÉFONO  
MADRID, 2.—El presidente del Senado continúa en el mismo estado de gravedad.

**La bendición de la bandera.**  
EN TORRELAVEGA  
Legada del gobernador militar. En el tren de las ocho de la mañana, y acompañado de su ayudante, salió para Torreavega el general gobernador militar de esta plaza, don Francisco de Ampudia.

En la estación de la ciudad hermana, adonde llegaron a las nueve, esperaban al general Ampudia los exploradores de Torreavega, Laredo, Santoña y Santander y todas las autoridades militares y civiles.

**Misa rezada.**  
Después de los saludos y presentaciones de ordenanza, se dirigió la comitiva a la iglesia nueva, en la que el coadjutor don Fernando Camporro donó una misa rezada a las nueve y media.

**Bendición de la bandera.**  
El mismo virtuoso sacerdote bendijo luego la bandera, que ha sido hábil y delicadamente confeccionada por las bellas y simpáticas señoritas de Barquín, pintando el escudo de Torreavega que lleva en el centro el inteligente artista don Higinio González.

Como ya dijimos, de padrinos actuaron el presidente honorario de los exploradores y el ayudante médico de aquella ciudad don José de Argumosa, y sus distinguidas esposas.

Terminada la bendición de la bandera, se hizo cargo de la enseñanza de los exploradores torreaveguenses el abanderado don Eloy Fernando Navamuel.

**Acto de la promesa.**  
Minutos antes de las once de la mañana se dio el bulteo de Demetrio Herrero los *boy-scouts* de Santander, Santoña, Laredo y Torreavega, hallándose ya en aquel delicioso sitio las autoridades de todos los órdenes, el Comité de los exploradores torreaveguenses y un gentío enorme, que pagaba por no perder detalle del hermoso acto que a su presencia iba a realizarse.

Los balcones de las casas que dan a dicho bulevar, así como muchos otros de la población, lucían bonitas colgaduras.

Después de ocupar cada uno el puesto que le correspondía, y hecho el silencio entre la multitud, el señor barón de Peramola, presidente del Comité de la localidad, dirigió a los exploradores breves y sencillas frases de exhortación al cumplimiento del deber que contraían.

El general Ampudia arengó a los muchachos, felicitándoles cordialísimamente.

A continuación procedió al acto de la promesa de la bandera por parte de los exploradores torreaveguenses, y seguidamente éstos y los de Santoña, Santander y Laredo realizaron diferentes ejercicios individuales y de conjunto, aplaudiéndoseles con gran entusiasmo.

Después, y al ponerse en marcha el convoy, resonó una ovación entusiasta, rebolándose los vítores y agitando cientos de manos y gran número de pañuelos.

Sin novedad alguna llegaron los exploradores a esta ciudad a las siete y media, formando en la calle de Seta y dirigiéndose al cuartel, al que se les acompañó un precioso pasodoble por la Avenida de Alfonso XIII, Ribera, Atarazanas y Burgos, disolviéndose en la Alameda de Oviedo.

**A beneficio del Asilo.**  
El festival organizado por el Orfeón Cultural a beneficio del Asilo torreaveguense, se vio sumamente concurrido, obteniendo un señalado triunfo la aplaudida masa coral y los jóvenes que con ellos tomaron parte en la función, que dió comienzo a las seis y media de la tarde, después de la salida de los exploradores.

La presentación en esta fiesta de los *boy-scouts* torreaveguenses se acogió con frías críticas palmas.

**Saludo telegráfico.**  
Ayer recibió el señor Gómez y Gómez el siguiente telegrama, que firmaba el alcalde accidental de Torreavega, señor Lagillo:

«Influenciado por emocionante despedida hecha vuestros exploradores por este vecindario, que acudió en masa a esta función, me complazco comunicaros que este piquito vobros clamorosamente al vuestro y a la bendita institución que permitió que vuestros niños formaran legión, para con su visita unir más los fraternales lazos de amistad que ligán estas dos ciudades hermanas. ¡Viva Santander! ¡Viva los exploradores de Cantabria! ¡Viva su salud afectuosamente, LAGILLO.»

**Número extraordinario.**  
El acto de la bendición de la bandera y de la promesa de los exploradores de Torreavega ha sido solemnizado por aquél Comité con la publicación del único número de una revista, a la que sirve de título el lema de los exploradores: «Siempre adelante».

En el bonito número han colaborado prestigiosas firmas montañesas además de, entre otros, los señores don de Tamames e Iradier (don Teodoro), el primer presidente del Comité directivo de los Exploradores de España y el segundo fundador de los exploradores españoles.

**La actitud de Italia.**  
POR TELÉFONO  
MADRID, 2.—Comunican de Roma que Somnino ha conferenciado detenidamente con Salandra, y éste habló con el jefe del Estado Mayor italiano.

Ha llegado el conde de Niklos, amigo del barón de Burian y del conde Tizza, con una misión especial de estos políticos austró-húngaros.

El conde de Niklos fué recibido por el Rey, la Reina Margarita y el jefe del Gobierno.

**Tumultos.**  
Añaden de Roma que se espera conocer la definitiva actitud de Italia después de la fiesta nacional del 5 de mayo.

Entonces se aclararán las negociaciones. Se ha señalado en algunas poblaciones la presencia de personas que se dedican al espionaje.

Cerca de Venecia algunos individuos intentaron hacer saltar una vía.

**Huelga general.**  
PUIGCERDA, 2.—Ayer ha sido acordada en esta población la huelga general, que empezará el lunes.

**Foot-Ball.**  
BILBAO, 2.—Entre el «Athletic» de Bilbao, y el «Deportivo» de Barcelona, que aspiraban al campeonato, se ha jugado un partido de foot-ball, que fué presenciado por 7.000 personas.

Ganó el «Athletic», por 5 goals a 0.

sonoridades, contrastes, y de ahí proceda tal vez esa falta de unidad, que pudiera hacérsela a algunos de los tiempos de esta sinfonía, peculiar en el «allegro moderato», y hasta esa obscuridad y confusión de que adolecen algunas voces.

Sin embargo, la obra, en lo que se puede apreciar en una audición, es hermosa, sobre todo los tiempos «largo» y «adagio», llenos de majestuosidad, de grandeza. El «allegro molto» es tal vez el menos confuso de los otros. El «allegro vivace» es de mucho brío y mucha valentía.

«Las variaciones sinfónicas» del compositor inglés Edward Elgar reúnen, además de una inspiración muy grande, una gran habilidad técnica, resultando un conjunto muy hermoso y, sobre todo, muy variado, pues dada la tranquilidad y el sentimiento de la cuarta variación, pasa a la siguiente, valiente, brillante, llena de brío y sonoridad.

Las más hermosas de las variaciones son el «intermedio», sentido, inspirado, tranquilo; la sexta (Nunrod), de frase amarga y sonora, apasionada y severa; la «romanza» y la final, hermosa y triunfal.

Después se interpretó la concidísima «Rapodia húngara en do», de Liszt, que arrancó estruendosos aplausos.

Para el programa se ejecutó un poema sinfónico, de Saint-Saens, titulado «Konet d'Alphale», que se aplaudió tanto como todas las distintas obras del programa.

La última es que hoy no volveremos a otra la Orquesta Sinfónica, dirigida por el maestro Arbós, al que enviamos un aplauso sincero y caluroso, para que le una a los muchos que habrá escuchado y a los que habrá de escuchar aún.

**Deportes.**  
«Foot-ball».  
Con bastante más animación que los domingos anteriores, se celebró ayer tarde el partido anunciado entre los equipos «Koban» y «Nueva España», azules y rojos, respectivamente.

Constituyeron el «Nueva España» competitisimos jugadores que nos han entusiasmado en temporadas anteriores. Además es un equipo de bastante más peso que su contrario.

El «Koban», integrado con muchos de los jugadores del antiguo «Racing», es un equipo más ligero, aunque muy hábil en el sorteo del balón.

Dominando al principio un poco el equipo rojo, se vio enseguida que estaban poco entrenados y empezó a no darse una inclinación a hacerse la lucha en el campo del «N. España».

Así continuó el primer tiempo en un otro campo, con gran aprieto de los porteros, que se lucieron mucho, sobre todo Kasero, del campo azul, que se vio acometidísimo, pero que pudo salir de todos los lances con mucha fortuna.

Ya creímos salir del campo con otro empate, pues se jugaba a 0 goals cuando faltaban pocos minutos para terminar una cuarta corrida. En un formidable empuje obtuvo un goal contra los rojos.

Para el domingo próximo, se anuncia un partido entre el «Deportivo» y el «Koban», triunfador de ayer tarde.

**Belmonte en Madrid.**  
POR TELÉFONO  
MADRID, 2.—Procedente de Sevilla ha llegado el matador de toros Belmonte.

En seguida de llegar se trasladó a la clínica del doctor Serrano, quien le reconoció la herida, haciéndole una nueva cura.

Se espera que Belmonte pueda torrear el viernes.

Los submarinos conservan su desarrollo normal, diario y semanal. Los submarinos echaron a pique, desde el 18 de febrero, un barco por día, en cifras redondas. Este estado de cosas está muy lejos de ser satisfactorio.

**La pérdida del «Gambetta».**  
Por segunda vez han actuado los submarinos austriacos. El 25 de diciembre fué torpedeado en el canal de Otranto un dreadnought francés. Un torpedo alcanzó el buque a proa y otro pasó rozando el casco.

Todo se redujo a unas cuantas averías, y el *Jean Bart* pudo escapar al adversario. Menos afortunado ha sido el *León Gambetta*, más indefenso que el otro acorazado contra los torpedos.

Los acorazados modernos cuentan, en forma de gran ventaja, en su gran desplazamiento, que reduce los peligrosos efectos de una vía de agua, y además se hallan protegidos por un perfeccionado sistema de compartimientos en que se divide el casco.

El *León Gambetta* era un buque relativamente antiguo, ya que su construcción data de 1904. Era el primero de una serie de cuatro unidades (*Jules Ferry*, *Victor Hugo*, *Michetlet*), que desplazaban 12 500 toneladas, tenían un andar de 23 nudos e iban provistos de una artillería relativamente poderosa, puesto que montaban cuatro piezas de 134 milímetros y 16 de 164.

Fueron estos cuatro buques, con los acorazados franceses del tipo *Patrie*, los que cerraron la era de la artillería media, cuyo reinado hubo de ser efímero.

Su decadencia se inició al aparecer el dreadnought, anuncio del advenimiento de los toros blancos, como se llama a los modernos hasta cierto punto, los cruceros acorazados de la clase del *León Gambetta* y hasta los del tipo *Waldeck Rousseau*, que constituyen un perfeccionamiento, están ya pasados de moda.

No por eso es la pérdida menos sensible para Francia, cuya Armada no posee gran número de unidades de rápida marcha.

En el *León Gambetta* un explorador bastante útil, y el golpe ha sido aún más sensible por las numerosas existencias sacrificadas. Recuérdese que tripulaban el acorazado destruido por lo menos 800 hombres.

Ha tenido el drama por escenario el canal de Otranto, esa estrecha boca a través de la cual comunica con el Mediterráneo el Adriático.

Ningún paraje puede adaptarse mejor a la acción de los submarinos. A muy poca distancia se halla establecida la base avanzada de la Marina austriaca en Cattaro.

En la angosta zona han de abundar los blancos, porque desde allí se ha de mantener forzosamente el bloqueo de todo el litoral austriaco.

Tan difícil era explicarse la presencia en aquellos lugares de una unidad de combate del tipo del *Jean Bart*, como lógico resulta que por allí crucen buques de la clase del *León Gambetta* o semejantes al *Waldeck Rousseau*, que también al comienzo de la guerra estuvo a punto de ser torpedeado.

Cuenta la Marina austriaca con seis sumergibles de gran radio de acción y con un número de pequeños submarinos de 230 toneladas.

**La cuestión de Polonia.**  
En varios periódicos de París se ha publicado recientemente una carta abierta dirigida al conocido editor de «La Guerre Sociale», M. A. Hervé. Esta carta es original de uno de los más eminentes personajes independentistas polacos, y prueba la ingenuidad de Hervé, que ha tomado en serio la proclama del Gran Duque Nicolás a los polacos y la formación de la llamada «Legión de Varsovia». Hervé llamó a esta legión «La torpillé polonaise». Los esfuerzos rusos de ganarse las simpatías de los polacos se califican en dicha carta como un vil error.

El «Diario de Cracovia» publica la siguiente información: «En los distritos de la Polonia rusa ocupados por las tropas austro-alemanas, se está desarrollando un movimiento cultural independiente, sacudiendo el yugo de la tiranía rusa. Sobre todo en la importante ciudad minera de Dabrowa, la primera y segunda enseñanza ha tomado un carácter marcadamente antirruso, y los profesores y catedráticos aprovechan las circunstancias para borrar en todas partes todos los vestigios del dominio ruso. La lengua rusa, impuesta durante tantos años a los polacos por la fuerza, se está suprimiendo en todas las poblaciones.»

Con la muleta hace una gran faena entre olas y aplausos. Termina dando una gran estocada. (Ovación.)

**EN BILBAO**  
**Cocherito, Gaona y Freg.**  
Se lidiaron toros de Urcola, por Cocherito, Gaona y Luis Freg.

Primer toro, negro. Toma cinco varas y mata un caballo.

Cocherito hace una faena confiada, sacando una pique y tres piques.

Entra a matar, pero el estoque tropieza con una bandera y no clava.

Luego da un pinchazo y una estocada. El segundo toma cuatro varas, sin defunciones en la caballería.

El toro es bien banderilleado por Gaona. El mejicano hace una faena muy buena. Da dos pinchazos, una estocada atravesada y un descabello.

El tercero es pequeño y toma las varas correspondientes sin causar defunciones en los caballos.

Varios aficionados se arrojan al ruedo y van varios pases, siendo achuchados por el toro, sin más consecuencias que el susto.

Freg hace una faena aceptable y mata al toro de un pinchazo y una estocada que hace innecesaria la puntilla. (Ovación y oreja.)

El cuarto toro es lanceado por Cocherito, siendo alcanzado y derribado sin consecuencias.

Muleta de cerca y valiente, dejando una estocada que se aplaude.

El quinto toro es banderilleado por Gaona de una manera magistral.

Pone tres pares de banderillas, uno cambiando los terrenos, otro de frente y otro al cuarto, superior.

Con la muleta hace una faena vistosa, dando pases muy buenos, que son aplaudidos calurosamente.

Entra a matar y da un pinchazo y repite con una estocada de la que muere el toro sin puntilla. (Ovación.)

El sexto toro es lanceado por Freg en los quites. Después de banderilleado pasa a manos de Freg, que hace una faena inteligente, entre los cuernos del toro, siendo ovacionado.

Acaba recetando una estocada baja.

**EN VISTA ALEGRE**  
**Cogida de Praderito.**  
Se lidiaron toros de la granjería de Bueno, por Copao, Jiménez y Praderito.

El primero es un valiente, el segundo demostró gran ignorancia y Praderito fué cogido por su segundo, resultando con una cornada de dos centímetros de extensión y cuatro de profundidad, en la región inguinal.

También sufrió una herida en la región parietal derecha y fuerte conmoción cerebral, el banderillero Chico del Cajón.

**EN BARCELONA**  
**Mazzantinino y Saleri II.**  
Los toros lidiados esta tarde cumplieron. Mazzantinino quedó regularmente, tanto con la muleta como con el estoque.

Saleri II muy bien, principalmente con el capote y la muleta, siendo objeto de frecuentes ovaciones.

**Eclos de sociedad.**  
Hoy saldrá en su magnífico automóvil para Bilbao, San Sebastián y Praderito, el respetable caballero don Francisco Gutiérrez, acompañado de su distinguida esposa y de su bellísima y simpática hija Carmen.

—Nuestro querido amigo don José Chardón, dentro de la gravedad, ha tenido una mejoría en su enfermedad.

**SALON PRADERA**  
Añoche tuvimos el gusto de recibir la visita de don Tomás Alvarez Angulo, empresario de la compañía de dramas policíacos que debutará mañana martes en el Salón Pradera.

Ya han llegado los maquinistas para montar el espléndido decorado con que esta compañía presenta todas sus obras. Según nuestras noticias, las obras policíacas constituyen un género muy interesante, en el que sólo se trata de distraer al público. Nada, pues, tiene de extraño que en todas partes donde se ha presentado la compañía haya alcanzado un éxito resonante, que seguramente ha de tener también en Santander.

**Última hora.**  
Un despacho de París dice que los «tanques» alemanes han volado sobre Espinal, arrojando bombas que han matado a varias personas y han producido algunos incendios.

**«Zepelines» sobre Inglaterra.**  
Comunican de Londres que cuatro «zepelines» alemanes han volado sobre Harwic, Well, Dowlpost y Folkestone.

Los dirigibles desaparecieron en dirección de Wodprige.

Un «tanque» voló sobre Vorloid, siendo perseguido por varios «aviones» ingleses, que le abuyentaron.

Se ignora si los «zepelines» lanzaron bombas.

**Hatillos completos para recién nacidos**  
«LA NIÑERA ELEGANTE»  
LEALTAD, 2

El público pre-Conservas Trevijano. ROYALTY: Gran café-restaurant; Servicio a la Carta. Teléfono 617. BLUSOS DE SEÑORA, CORSE, ROPA BLANCA. Lo más nuevo y baratísimo en LA VILLA DE BILBAO. PUERTA LA SIERRA, 2. SANTANDER. FRANCISCO SETIÉN. Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consultas: De nueve a una y de dos a seis. BLANCA, 42, primero.



Importantisimo. Guarden todos los VALES que se les entregan en el Salón Pradera y Pabellón Narbon, y los billetes en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzado de SANCHEZ HERMANOS...

¡GRATIS! MANUEL LAINZ SAN FRANCISCO, NUM. 17. Mercadería.-Pasamanería.-Camisería. Géneros de punto.-Especialidad en corsés monederos y paraguas. VALE POR 2 CÉNTIMOS

(S. A.) La Piña Tallada. Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas. Espejos de las formas y medidas que se desea. Cuadros grabados y molduras del país y extranjero. Despacho: Amós de Escalante, 2.-Teléfono 823.-Fábrica: Cervantes, 12.

AGUAS Y BAÑOS DE "LA MUERA" ORDUÑA (VIZCAYA). Clorurado-sódicas, sulfatado-cálcicas, ferruginosas, nitrogenadas, variedad, bromurado-manganosas, lífnicas, arsenicales. ¿Qué ocurre en aquel Establecimiento en estos últimos años?

SERVICIO DE TRENES. SANTANDER-MADRID. Rápido.-Salida de Santander a las 8,50, para llegar a Madrid a las 21,45. Salida de Madrid a las 8,45 para llegar a Santander a las 20,14.

COMPANIA TRASATLANTICA Linea de Cuba y Méjico. SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19, A LAS TRES DE LA TARDE. El día 19 de mayo saldrá de Santander el vapor REINA MARIA CRISTINA...

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA. Carbones de las minas de Aller (Asturias). Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo & Zamora y Orense & Vigo, de Salamanca & la frontera portuguesa y otras...

ACADEMIA DE CANTO. DIRIGIDA POR EL BARITONO SEÑOR PORTA Y PROFESOR DE PIANO SEÑOR BRETON. SAN JOSE, 10. 1.º DERECHA. LA PROPICIA AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE CEFERINO SAN MARTIN

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA. Linea de Buenos Aires. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires...

EL DIA COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS. MADRID.-Fundada el año 1901. Capital social suscrito pesetas 3.000.000. Resembolado 1.950.000.

ANTONIO FERNANDEZ Y COMP. IMPORTADORES DE COLONIALES. CASA FUNDADA EN 1871. Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites. Arroces, Cafés tostados y Torrefactos. EL CAMELLO. SANTANDER. DROGUERIA PLAZA DE LAS ESCUELAS PERFUMERIA. PEREZ DEL MOLINO Y COMP. ORTOPEDIA SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3. PINTURAS

Linea de Filipinas. Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles...

- Los mejores calzados - Preciosos modelos en calzados finos, de novedad, para señoras, caballeros y niños. LA SOLIDEZ CALLE DE LA BLANCA, NUMERO 9.-SANTANDER. TALLERES DE FUNDICION Y MAQUINARIA OBREGON Y COMP.-TORRELAVEGA. SE VENDE PAPEL VIEJO